
Теория бухгалтерского учета«Теория 
бухгалтерского 

учета»
(Повторение видов учета, измерителей в учете, 

структуры счетов.
Знакомство с двойной записью, бухгалтерской 
проводкой и отработка навыков составления 

бухгалтерских проводок)
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Бухгалтерские счета:

Активные            Пассивные
Активно-пассивные          



Структура активного счета
Дебет                                        50                                               
Кредит

Сальдо начальное

Обороты дебетовые                                     Обороты 
кредитовые
Увеличение на счете                                     Уменьшение на 
счете

Сальдо конечное

С к. = С н. + О д. – О к.



Структура пассивного 
счета

Дебет                                        80                                               
Кредит

Сальдо начальное

Обороты дебетовые                                     Обороты 
кредитовые
Уменьшение на счете                                     Увеличение на 
счете

Сальдо конечное

С к. = С н. + О к. – О д.



Структура активно-
пассивного счета

Дебет                                        60                                               
Кредит

Сальдо начальное                         Сальдо начальное

Обороты дебетовые                                     Обороты 
кредитовые
Уменьшение на счете                                     Увеличение на 
счете

Сальдо конечное                            сальдо конечное



Двойная запись. 
Бухгалтерская 
проводка.





Фра Лука Бартоломео де 
Пачоли – итальянский 
математик, один из 
основоположников 

современных принципов 
бухгалтерии. Крупнейший 
европейский алгебраист 15 

века.



 

В бухгалтерии существует важное правило, на
 котором строится  построение всех проводок – это
 правило двойной записи.
 Существование этого правила нужно принять как 
факт и пользоваться им постоянно.
Сущность двойной записи:

каждая хозяйственная операция в
 бухгалтерском учете
 отражается одновременно на двух
 счетах
 в  дебете одного счета и в кредите
 другого счета.

Каждая хозяйственная 
операция отражается в 

бухгалтерском учете по двум 
счетам – в дебете одного 
счета и в кредите другого 

счета



Двойная одновременная запись суммы в
 дебет и кредит разных счетов и будет
 называться  проводкой в 
бухгалтерском учете –

 «бухгалтерской проводкой»

Два счета,  участвующие в

 проводке, называются
 
корреспондирующими



И так, поступили денежные средства от 
покупателя на расчетный счет поставщика.
В данном случае задействованы два счета: № 
51 «Расчетный счет» и № 62 «Расчеты с 
покупателем»
Счет 51 активный, увеличение на нем 
отражается в дебете( поступили деньги от 
поставщика)
Счет 62 так же активный, на нем отражается 
дебиторская задолженность покупателя перед 
поставщиком. В данном случае покупатель 
гасит свою задолженность, значит счет 
уменьшается, а уменьшение на активном счете 
отражается по кредиту.





Выполняя проводку,

 помните, что делать ее
 можно только на основании

 первичного документа.

Нет документа – нет
проводки!



Хозяйственные операции:
1. Получены товары от 
поставщика

2. Подотчетному лицу выданы 
деньги из кассы предприятия

3. Начислена заработная плата 
персоналу

4. Выдана заработная плата по 
ведомости из кассы

5. Оплачен счет поставщика за 
товары


